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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 17' SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE MARCO DE 1986 

l.l - ABERTURA 

l.2-0RDEM DO DIA 

1.2.1- Leitnra de Mensagens Presidenciais 

- N9 8, de 1986-CN (n9 405/85, na origem), pela 
qual 0 Senhor Presidente da Republica submete a de­
Iiberac;ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto­
lei n° 2.168. de 29 de outubro de 1984. que concede 
isenGao de impostos aos bens importados para substi­
tuic;ao ou reparo daqueles danificados pelas inun­
da<;oes ocorridas na ReglaO Sui do Pais. 

- N9 9, de 1986-CN (n° 406/84, na origem), pela 
qual 0 Senhor Presidente da Republica submete a de­
liberac;ao do Congresso N acional 0 texto do Decreto­
lei n° 2.169, de 18 de fevereiro de 1 ?82, que dispoe 
sobre 0 pagamento prioriUlrio de debitos decorrentes 
de compromissos em moeda estrangeira, assumidos 
pela Administra<;ao Publica. 

SUMARIO 

1.2.2 - Designatiio das Comissoes Mistas. Fixatiio 
de calendiirio para a tramitatiio das materias. 

1.2.3 - Comunical;ao da Presidencia 

Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 37 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA IS" SESSAO CONJUNTA, EM 14 
DE MARCO DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Discnrsos do Expediente 

DEPUTADO JORGE. ARBAGE - Necessidade 
da libera<;ao de recursos para financiamento de pro­
jetes de refiorestamento aprovados pelo IBDF. 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Defesa 
da cria<;ao da Universidade de Campina Grande, a 
proposito do anuncio da implanta~ao da Universida, 

de Federal dos Inconfidentes. em Sao Joao Del Rei 
-MG. 

2.2.2 - Comunica~iio da Presidencia 

Convoca<;ao de sessao conjunta a realizar-se na 
proxima 2'-feira, as 18 horas e 30 minutos, com Or­
dem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 30/85-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-lei nQ 2.161, de 11-9-84, 
que dispoe sobre 0 enquadramento dos servidores 
integrantes da Tabela Especial do ex-Territorio Fede­
ral de Rondonia. Vota~iio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 1/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n9 2.162, de 
19-9-84, que altera 0 limite maximo para elevacao 
das aliquotas da Tarifa Aduaneira no Brasil. Vota~iio 
adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 17~ Sessao Conjunta, em 14 de mar~o de 1986 

4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 14 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE fRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Fabio Lucena - Raimundo Parente 
- Alcides Paio - Galvao Modesto - Aloysio Chaves 
- Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Alberto Silva - Helvldio Nunes -
Joao Lobo - Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins"Filho 
- Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Cid Sampaio - Nivaldo Machado - Gui­
Iherme Palmeira - Lourival Baptista - Passos Porto -

, 
Presidencia do Sr. Passos Porto 

Jutahy Magalhaes. - Lomanto !unior - Jose Ignacio 
Ferreira - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Alfre­
do Campos - Severo Gomes - Benedito Ferreira -
Gastlio Muller - Eneas Faria- Ivan Bonato - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jo­
sue de Souza - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PFL; Leoni­
das Rachid - PFL. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Benedicto Monteiro -
PMDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres -
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LOURIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

PDS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Os­
valdo Melo - POS; Sebastiao Curi6 - PFL. 

Maranhiio-

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Enoc 
Vieira - PFL; EPltiicio Cafetelra - PMOB; Eurico Ri­
beiro - POS; Joao Alberto de Souza - PFL; Joao Re­
belo - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Ma­
chado - POS; Sarney Fllho - PFL; Wagner Lago­
PMOB. 

Piau! 

Carlos OlIveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Heniclito 
Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Tapety Junior 
- PFL. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcilio­
PDS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - PDS; M au­
ro Sampaio - PMOB; Moyses Pimentel- PMOB; Or­
lando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paulo 
Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Vingt Rosado -
PMOB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Edme Tavares - PFL; 
Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - PFL; Jose Ma­
ranhao - PMDB; Octacilio Queiroz- PMDB; Tarcfsio 
Burity - PTB._ 

Pernambuco 

Airon Rios - POS. Egidio Ferreira Lima - PMOB; 
Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Jorge - PFL; Josias Leite - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - PDS; Antonio Os6rio - PTB; 
Ojalma Be"sa - POS; Franc;:a Teixeira; Francisco Ben­
jamim - PFL; Haroldo Lima - PC do B; J oao Alves­
PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna -
PMDB; Jose Lourenc;:o - PFL; Jose Penedo - PFL; Ju-
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tahy Junior - PMOB; Prisco Viana - POS; Raymundo 
Urbano - PM DB; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Theodorico Ferrac;:o - PFL; Wilson Haese -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Celso Pec;:anha - PFL; 
Oaso Coimhra - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Jo­
se Frejat - POT; Sebastiao Ataide - PDT; Wilmar Pa­
hs - POS. 

Minas Gerais 

Cassio Gonc;:alves - PM DB; Emllio Haddad - PFL; 
Homero Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Jorge 
Carone- PMOB; Jose Machado- PFL; Marcos Lima 
- PMOB; Melo Freire - PMOB; Oswaldo Murta -
PMDB; Paulino Cicero de Va;concellos- PFL; Pimen­
ta da VeIga - PMDB; Raul Bernardo - PDS. 

Sao Paulo 

~dail Vettorazzo - PDS; Aurelio Peres - PC do B; 
CaiO Pompeu - PMOB; Eduardo Matarazzo SupJicy­
PT; FliivlO Blerrenbach - PMOB; Francisco Amaral­
PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre -
PMDB; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz -
PMOB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Nelson do Carmo -
PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMOB. 

Goias 

Brasilio Caiado - POS; Iram Saraiva - PMOB; Itu­
rival Nascimento - PMOB; Juarez Bernardes _ 
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - POS; Jose Ar­
mando - PMDB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

. Harry Amorim - PMOB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Sergio Cruz - POT; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

AIceni Guerra - PFL; Antonio Mazurek - POS; 
Ary Kffuri - PDS; Helio Duque - PFL; ltalo Conti­
PFL; Jose Tavares - PMOB; Oscar Alves - PFL; Pau­
lo Marques - PMDB; Remhold Stephanes - PFL; Val­
mor Giavarina - PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Evaldo A'maral- PFL; 
Pedro Colin - PFL; Renato Vianna- PM DB; Walmor 
de Luca - PMDB 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
GUIdo Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB; Joao 
Gilberto - PMOB; JulIo Co,tamilan - PMOB; 
Matheus Schmidt - POT; Paulo Mincarone - PM DB; 
Siegfried Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMOB. 

Rorairna 

Alcldes Lima - PFL; Julio Martins - PMOB; Moza­
rildo CavalcantI - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presenc;:a acusam 0 comparecimento de41 Srs. Senadores 
e 165 Sr;. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Deciaro aberta a sessao. 
Nao hii oradores inscntos para 0 periodo de breves co­

municacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Passo.> Porto) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

Atendendo Ii finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 
ira proceder a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 8 e 
9, de 1986-CN. 

Sao !idas as segumtes 

MENSAGEM 

N° 8, de 1986-CN 

(NQ 405/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Constituic;:ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberac;:ao do 
Congresso N acional, acompanhado de Exposi~ao de 
Motivos dos Senhores Ministros de Estado da Fazenda e 
Chefe da Secretana de Planejamento da Presidencia da 
Republica, 0 texto do Decreto-lei n9 2.168, de 29 de ou­
tubro de 1984, publicado no Diario Oficial da Uniiio do 
dla subseqilente que "concede isenc;:lio de impostos aos 
bens lmportados para substitui~ao ou reparo daqueles 
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damticados pelas inundacoes ocorridas nil(egiao Sul ao 
Pais". 

Brasilia, 5 de novembro de 1984. - Joao Figueiredo. 
E.M. n9 123 

Em 22-10-84. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Temos a honra de submeter a elevada consideracao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que con­
cede isenQao de Imposto de Importacao e do Imposto 
Sobre Produtos Indus"trializados, at{ 28 de fevereiro de 
1985, aos bens importados para substituicao ou reparo 
daqueles danificados pelas inundaQoes ocorridas no mes 
de agosto do corrente ano, na Regiao Sui do Pais. 
_ 2: Nos termos do disposto pelo § 19 do art: 19 do refe­

rido projeto, somente serao contemplad'os pelcrbeneficio 
fiscal cuja concessao ora se propoe, os bens importados 
por estabelecimento industrial que esteja situado em mu­
nicipio dos Estados de Santa Catarina, Rio Grande do 
Sui ou Parana, reconhecido pelo Governo Federal em Si­
tuacao de Emergencia ou em Estado de Calami dade 
Publica, desde que as instalacoes produtivas do estabele­
cimento hajam side inundadas e seus equipamentos da­
nificados pelas aguas das enchentes. 

3. J ustifica-se a expediclio do decreto-Iei proposto, 
conforme previsto pelo art. 55, item II, da Constituicao, 
por se tratar de materia tributaria de relevante interesse 
publico e que requer urgente disciplina, alem de nao fm­
plicar aumento de despesa. 

Aproveitamos e ensejo para rejterar a Vossa Excelen­
cia nossos protestos do mais profundo respeito. - Erna­
De Galveas, Ministro da Fazenda - Antonio Delfim Net­
to, Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da 
Piesidencia da Republica. 

DECRETO-LEI N9 2.168, 
DE 29 DE OUTUBRO DE 1984 

Concede isenc;iio de impostos aos bens importados 
para substituic;iio ou reparo daqueles danificados pc­
ias inundal;iies ocorridas na Regiiio Sui do Pais. 

o Presidente da Republica, no uso da atribui~ao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituicao, decreta: 

Art. 19 Ficam isentos do Imposto de Importacao e 
do Imposto Sobre Produtos Industrializados, ate 28 de 
fevereiro de 1985, os equipamentos, maquinas, apare­
Ihos, instrumentos, ferramentas e utensfIios, bem como 
partes, pecas, acess6rios e componentes desses bens. im­
portados por estabelecimentos industriais situados nos 
Estados do Rio Grande do Sui, Santa Catarina e Parana, 
desde que sem similar nacional e destinados a substi­
tuir;ao ou reparo de bens de capital, de procedencia es­
trangeira, danificados pelas inundacoes ocorridas em 
agosto de 1984 na Regiao Sui do Pais. 

§ J 0 Sao condicoes cumulativas para aplicaltao do 
disposto neste artigo: 

I - que 0 estabeiecfinento industrial a que se destinem 
os bens referl~os no caput esteja situado em municipio 
atingido pelas 'fullndaltoes ocorridas em agosto de 1984 e 
reconhecido em sltuaQao de emergencia ou em estado de 
calamidade publica pelo Governo Federal; 

II - que as instalaltqes produtivas do estabelecimento 
tenham sido inundadas e seus equipamentos danificados 
pelas aguas das enchentelr! 

§ 29 E facultado ao Mi\fi&tr~ -cIa Fazenda estender a 
isencao it importacao de mallfCrjas-primas, sem similar 
nacional, em quantidade equivatente. aquela inutilizada 
no estoque e aquela utilizada na prQ.4\llt1io de bens perdi!. 
dos pelo industrial ~m virtude da inundaltao. 

Art. 29 Este Decreto-Iei entrara em vigor na .data de 
sua pubhcaciio, revogadas as disposi<;;5es em-eontrario. 

Brasilia, 29 de outubro de 1984; 1639 dit Independen­
cia e 969 da Republica. - Joiio Figueiredo - Ernane 
Galveas ...: Delfim Netto. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

MENSAGElVf 
Nil 9, de 1986-CN 
(NY 406/84, na 'origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na-
ci~~ . 

Nos termos do § 10 do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberacao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposicao de 
Motivos dos Senhores Mimstros de Estado da Fazenda e 
Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica. 0 texto do Decreto-Iei n9 2.169, de 29 de ou­
tubro de 1984, publicado no Diario Oficial da Uniao do 
dia subseqiiente, que "aUera 0 Decre~o-Iei n9 1.928, de 18 
de fevereiro de 1982, que dispoe sobre 0 pagamento prio­
ritario de debitos decorrentes de compromissos em moe­
da estrangeira, assumidos pela Administracao Publica". 

Brasilia, 5 de novembro de 1984. - JOlO FIGUEI-
REDO. . 

E.M. N° 893/84 
Em 23 de outubro de 1984 

Excelentisslmo Senhor Presidente da Republica. 
Temos a honra de submeter a elevada consideraclio de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei visando 
dar nova redaQlio a dispositivos do Decreto-Iei n9 1.928, 
de 18 de fevereiro de 1982, que "dispoe sobre 0 paga­
mento prioritario de debitos decorrentes de compromis­
sos em moeda estrangeira, assumidos pela Adminis­
traeao Publica", de forma a aperfeiQoar as medidas ne1e 
estabelecidas. ' 

2. Nesse sentido, no caput do art. 19, inclui-se refe­
rencia expressa as demais entidades sob controle acionario 
direto ou indireto da Uniao ou de suas autarquias, de mol­
de a estancar as duvidas surgidas quanto a subsunltao de 
tais entidades ao preceit!l contid'o naquele dispositivo. 

3. A nova redacao proposta ao artigo 29 preserva a 
indisponibilidade de recursos das contas dos argaos e en­
tidades mencionadas. 

4. Pelo § 19, atribui-se ao Ministro da Fazenda com­
petencia para expedir as instrultoes complementares ne-
cessarias a aplicacao dessa norma. . 

5. 0 § 20 atribui ao Banco do Brasil S.A. a responsa­
bilidade de comunicar 0 pagamento ao Banco Central do 
Brasil e notificar 0 devedor para Jiquidar 0 debito no 
prazo de 30 (tdnta) dias. 

6. Consoante a nova disposiQao contida no § 39 do 
lIrt. 2°, fica estabelecido- 0 procedimento a ser adotado 
Relo Balleo Central do Brasil, com vistas ao pronto res­
~rcimento dos va10res honrados a conta do Tesouro 
Nacional. Dessa forma, pela aifnea, a, compete a _essa 
Autarquia a expedicao das ordens necessarias, quando 
for 0 caso, para que as instituiltoes fmanceiras tornem in­
disponiveis,os recursos que estiverem sob sua guarda; e 
pela alinea b, dispoe-se sobre a imediata transferencia 
desses recursos para hquidar;ao do debito. 

7. Pelo § 4~, pretende-se dotar 0 dispositivo de maior 
eoercibilidade, estabelecendo multa de 10% sobre 0 valor 
do debito, caso nao seja Iiquidado no prazo estabelecido. 

8. 0 § 59, igualmente preenchendo lacuna do texto 
vigente, preve, na hip6tese de insuficiencia de recursos 
para satisfazer a totalidade do debito, a seguinte ordem 
para imputacao do pagamento: a) na multa; b) nos ju­
ros e nas despesas financeiras; e c) no principal. 

9. Pelo § 6°, fica estabelecido que a conversao em 
moeda nacional prevista no art.·2,9, sera feita com base 
na taxa de cambio para venda, diversamente do que dis­
poe 0 § 39 do art. 39 da Lei n9 4.320, de 17 de marco de 
1964, com a redaltao que Ihe foi dada pe10 Decireto n9 

1.735, de 20 de dezembro de 1978. 
10. Buscando eliminar duvidas de interpretacao sur­

gidas-com 0 advento do Decreto~lei nY 1.928, de 1982, 
evidencia-se pelo 0 § 89 -que,- ao debito inscrito como 
Divida Ativa da Uniao, serf! aplicado 0 disposto no art. 
19 do Decreto-lei n9 1.025, de 2(deoutubro de 1969, e no 
art. 39 do Decreto-1ei nY 1.569, de 8 de agosto de 1977 e, 
ainda, 0 art. 39 do Decreto-lei n9 1.645, de 11 de de­
zembro de 1978. 

11. Pelo § 8Q, afasta-se duvida quanto ao tratamento 
legal a ser dispensado ao debito, explicitando-se que, ate 
o seu efetivo pagamento, ficara sujeito a juros de mora e 
a corre<;ao monetaria na foram do disposto no Decreto­
lei n9 8.645, de 1978, e na Lei nY 6.830, de 22 de dezembro 
de 1980. 
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12. 0 § 99 estabelece a des1inacao dos val ores recolhi­
dos ap6s a inscri!;ao dos debitos como Divida Ativa da 
U niao, que serao apJicados na Jiquidaltao da responsabi­
lidades do Tesouro Nacional junto ao "Banco do Brasil 
S.A., desde que relacionadas com 0 pr6prio Decreto-1ei. 

13. Finalmente co~ ~ nova redaclio proposta ao attt 
39, adapta-se 0 procedlmento do Banco do Brasil S.A. as 
disposir;oes da Lei n9 6.830, de 1980, de modo que 0 de­
monstrativo de debito contenha os requisitos necessarios 
a sua inscrir;ao como Divlda Ativa da Uniao. 

14., Justifica-se 0 recurso a decreto-Iei por se tratar 
de materia financeira, nao envolvendo aumento de des- ' 
pesa e que preenche os requisitos constitucionais de ur­
gencia e de interesse publico relevante. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protestos do nosso mais profundo respei­
to. Ernane Galveas, Ministro da Fazenda. - Antonio 
Delfim Netto, Ministro-Chefe da Secretaria de Planeja­
mento da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEI Ny 2.169, 
DE 29 DE OUTUBRO DE 1984 

Altera'o Decfeto-Iei no' 1.928, de 18 de fevereiro de 
1982, que dispiie sobre 0 pagamento prioritario de de­
bitos decorrentes de compromissos em moeda estran­
geira assumidos pela Administrac;iio Publica. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuiltao que 
confere 0 artigo 55, item II, da Constitui<;iio, decreta: 

Art. 19 0 caput do artigo 19 e os artigos 29 e 39 do 
Decreto-Iei n° 1.928, de 18 de fevereiro de 1982, passam a 
vigorar com a seguinte redaltao: 

"Art. 10 0 pagamento, nos respectivos venci­
,mentos, dos debitos decorrentes de compromissos 
em moeda estrangeira, que contarem ou nao com a 
garantia do Tesouro Nacional, por fianca ou aval, 
outorgada diretamente ou concedida por interme­
dio de instituicao financeira oficial, tera prioridade 
absoluta nos cronogramas financeiros de desembol­
so dos 6rgaos da administraltao publica direta, das 
entidades de administra<;ao indireta e suas subsi­
diarias e das demais entidades sob contro1e acio­
nario direto ou indireto da Uniiio ou de suas autar­
quias, bem como das fundar;oes instituidas ou man­
tidas pelo Poder Publico, que hajam assumjdo tais 
compromissos. . 

Art. 2° 0 pagamento, pelo Banco do Brasil 
S.A .• a ordem do Tesouro NaclOnal, de compromis­
so em moeda estrangeira, nao saldado pelos devedo­
res nas datas contratuais de vencimento, importara 
na indisponibilidade dos recurs os existentes, ou que 
venham a ingressar, mas contas dos 6rgaos ou enli­
dades devedoras abertas em quaisquer instituicoes 
financeiras ate 0 quanto baste para compensar 0 va­
lor equivalente, em moeda nacional, a data do efeti­
vo pagamento, do principal, juros e demais despesas 
financeiras. 

§ 10 Ao Ministro da.Fazenda cabera expedir as 
instrU(;oes para aplicaciio do disposto neste artigo. 

§ 29 Cabera ao Banco do Brasil S.A., na data 
em que efetuar 0 pagamento: 

a) comunicar 0 fato ao Banco Central do Brasil; 
b) notificar 0 argao ou entidade devedora para, 

nO prazo de 30 dias, efetuar 0 ressarcimento. 

§ 39 Cabera ao Banco Central do Brasil: 
, a) expedir as instituiltoes financeiras as ordens 

necessarias a execucao do disposto 'neste artigo; 
" b) prom over incontinenti a transferencia dos re-
cursos tornados indisponiveis, ate 0 montante sufi­
ciente para a liqiiidacao do debito. 

§ 49 Caso 0 6rgao ou entidade devedora nao 
providencie a Iiqiiidaltao do debito no prazo fixado 
na notificaQao a que se refere 0 item b do § 29, serli 
automaticamente debitada multa de 10% sobre 0 

saldo do principal e acessarios. 
§ 59 Os pagamentos ou creditos para amorti­

zacao do debito serao imputados na seguinte or­
dem: 

a) na multa; 
b) nos juros e despesas financeiras; 
c) no principal. 
§ 69 A converslio, em moeda nacional, dos va­

lores a que se refere este artigo, sera feita com base 
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na -taxa de Climbio, para venda, vigente na data da 
notifica~ao feita pelo Banco do Brasil SjA. 

§ 79 A partir da data da notifica~ao, e ate seu 
efetivo pagamento, 0 debito sera corrigido moneta­
riamente, segundo a varia~ao das Obriga~oes Rea­
justaveis do Tesouro Nacional, e vencera juros It 
taxa de 1% (urn por cento) ao meso 

§ 89 0 debito inscrito como Dlvida Ativa da 
Uniao, na forma deste Decreto-Iei, ticara sujeito ao 
encargo de que tratam 0 art. 19 do Decreto-Iei n9 

1.025, de 21 de outubro de 1969, 0 art. 39 Decreto-Iei 
n9 1.569, de 8 de agosto de 1977. e 0 art. 39 do do 
Decreto-1ei nQ 1.645, de 11 de dezembro de 1978. 

§ 99 Os valores recolhidos ap6s a inscri~ao dos 
debitos como Divida Ativa da Uniao serao aplica­
dos pelo Banco do Brapi! S/A na liquida<;ao de 
eventuais responsabilidades do Tesouro Nacional 
junto aquele Banco, desde que resultantes de paga­
mentos efetuados no Exterior na forma deste 
Decreto-Iei 

Art. 39 Dentro de 90 (noventa) dias do venci­
mento do prazo a que se ref ere 0 item b do § 29 do 
artigo anterior, 0 Banco do Brasil SjA: 

1- enviara a Procuradoria da Fazenda Nacio­
naI. para fins de apura<;ao, incri<;ao e cobram;;a da 
Divida Ativa da Uniao, de acordo com a legisla<;ao 
pertinente, demonstrativo do debito, com a jndi­
ca<;ao da data do pagamento efetuado a ordem do 
T.esouro Naciona1 e da taxa de conversao, em moe­
da nacional, do valor do debito em moeda estran­
geira; os nomes e respectivas qualifica~es dos com­
ponentes da diretoria da entidade devedora, em 
exercicio na data do inadimplemento, e bern assim a 
c6pia do contrato financeiro respectivo; 

II - remetera ao Tribunal de Contas da Uniilo. 
a Secretaria Geral do Ministerio da Fazenda e a Se­
cretaria Geral do Controle Interno, da Secretaria de 
Planejamento da Presidencia da Republica, c6pia 
do demonstrativo, a que a1ude 0 item anter~or." 

Art .. 29 0 presente Decreto-1ei entrara em vigor na 
data de sua pubJicac;;ao, revogadas as disposi~oes em 
contrario. 

Brasflia, 29 de outubro de 1984, 1639 da Indep«Qden­
cia e 969 da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Er­
nane Galveas - Antonio Delfim Netto. 

LEGISJ-A(J.O CITADA 
DECRETO-LEI N9 1.928, 

DE 18 DE FEVEREIRO DE 1982 

Dlspoe sobre 0 pagamento prioritiirio de debitos 
decorrentes de compromissos em moeda estrangeira, 
assumidos pe1a Administra~iio Publica, e diiOiltras 
providencias. 

Art. IQ 0 pagamento, nos respectivos vencimentos, 
dos debitos decorrentes de compromissos em moeda es­
trangeira, que contaram ou nao com a garantia do Te­
souro Nacional, por fian<;a ou aval, outorgada direta­
mente ou concedida por intermedio de institui~ao finan­
ceira oficial tera prioridade absoluta nos programas ti­
nanceiros de desembolso dos 6rgaos da administra<;ao 
publica direta, das entidades da administra~ao indireta e 
suas subsidiarias, bern como das funda~oes instituidas 
ou mantidas pelo Poder Publico, que hajam assumido 
tais compromissos. 

Art. 29 Para assegurar 0 ressarcimento dos debitos 
decorrentes de compromissos em moeda estrangeira, nao 
said ados pelos devedores nas datas contratuais de venci­
mento'e pagos pelo Tesouro Nacional, podera 0 Banco 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Central do Brasil determinar 0 bloqueio de recursos exis­
tentes e a ingressarem nas conta. dos 6rgaos ou entida­
des devedoras, abertas em quaisquer institui<;oes finan­
ceiras, ate 0 quanto baste para compensar 0 pagamento 
do equivalente, em moeda nacional, ao principal, aos ju­
TOS e demais despesas financeiras. 

Art. 39 0 Banco Central do Brasil, sem prejuizo da 
remessa dos respectivos processos a Procuradoria Geral 
da Fazenda Nacional, do Ministerio da Fazenda, para 
efeito de apura~1io, inscri<;ao e cobran<;a da Divida Ativa 
da Uniao, informara a Secretaria Central de Controle 
Interno, da Secretaria de Planejamento da Presidencia 
da Republica, quanto a quaisquer debitos decorrentes de 
compromissos em moeda estrangeira, pagos, em nome 
do devedor inadimple_nte, pelo Tesouro Nacional. 

DECRETO-LEI Ny 1.0~ DE 21 DE 
OUTUBRO-DE 1969 

Declara extinta a particlpa~iio de servlPores publi. 
cos na cobran\;a da D1vida Ativa da Uniiio, e dii ou-
tras providencias. ' 

Os Ministros da Marinha de Guerra, do Exercito e da 
Aerotliiutica Militar, usando das atribui<;oes que 1hes 
confere 0 art. 39 do Ato Institucional n9 16, de 14 de ou­
tubro de 1969, combinado com 0 § 19 do art. 29 do Ato 
Institucional n9 5, de 13 de dezembro de 1968. decretam: 

Art. 19 E declarada extinta a participa<;ao de_'Servi­
dores public05 na cobranc;a da Divida da Uniao, a que se 
referem os arts. 21, da Lei nY 4.439, de 27 de outubro de 
1964, e I~, inciso II, da Lei nY 5.421, de 25 de abril de 
1968, passando a taxa, no total de 20% (vinte por cento), 
paga peIo executado, a ser reco1hida aos cofres publicos, 
como renda da Uniao. 

DECRETO-LEI Ny 1.569, 
DE 8 DE AGOSTO DE 1977 

Modifiea 0 artigo 11 do Decreto-lei n° 352, de 17 
de junho de 1966, alterado pelo artigo 19 do Decreto­
lei n9 623, de 11 de junho de 1969, e dii outras prov!­
dencias. 

Art. 39 0 encargo previsto no artigo 19 do Decreto­
lei n9 1.025, de 21 de outubro de 1959, calculado sobre 0 
montante do debito, inclusive mu1tas, atualizado mone­
tariamente e acrescido dos juros e multa de mora, sera 
reduzido para 10% (dez por cento), caso 0 debito, inscri­
to como Divida Ativa da Uniilo, seja pago antes do ajui­
zamento da execu<;ao. 

DECRETO-LEI NY 1.645, 
DE 11 DE DEZEMBRO DE 1978 

Dispoe sobre a cobran~a da Divida AtivR da Uniiio 
1 e d:i outras providencias. 

Art. 39 Na cobran~a executiva da Divida Ativa da 
Uniao, a aplica<;ao do encargo de que tratam 0 art. 21 da 
Lei n9 4.439, de 27 de outubro de 1964, 0 art. 32 do 
Decreto-Iei n9 147, de 3 de fevereiro de 1967.0 art. 19, in­
ciso II da Lei n9 5.421, de 25 de abril de 1968, 0 art. 19 do 
Decreto-Iei n9 1.025, de 21 de outubro de 1969, e 0 art. 39 
do Decreto-Iei n° 1.569, de 8 de agosto de 1977, substitui 
a condena<;ao do devedor em honorario de advogado e 0 
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respectivo produto sera, sob esse titulo, recolhido inte­
gralmente ao Tesouro Nacional. 

o SR. PRESlDENTE (Passos Porto) - De acordo 
com as lideranc;as, ficam assim constituidas as Comis­
soes Mistas incumbidas de emitir parecer sobre as ma­
terias: 

MENSAGEM PRESIDENCIAL 

N9 8, DE 1986-CN 

PeIo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
Senadores Pedro Simon, Affonso Camargo, GastliQ 
Muller, Jose Ignacio Fereira e os Srs. Deputados Odilon 
Saimoria, Pedro Sampaio, Siegfried Heuser. Aro1do Mo­
Ietta e Paulo Mincarone. 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Lenoir 
Vargas, Octavio Cardoso, Moacyr Dalla, Amaral Furlan 
e os Sr~. Deputados Antonio Mazurek e Hugo Mardini. 

Pelo Partido da.Frente Liberal- Senadores Ivan Bo­
nato-:Nivaldo Machado, Jose Lins e os Srs. Deputados 
Antonio Ueno, Fabiano Braga Cortes e Paulo Melro. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Nadyr Rossetti. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL 

Ny 9. DE 1986-CN 

Pelo.P-artido do Movimento Democratico Brasileiro 
Senadores Cid Sampaio, Marcelo Miranda, Helio Guei­
ros, Martins Filho e os Srs. Deputados Jose Mendonc;a 
de Morais, Jose Fogaca, Ce1so Sab6ia, Denisar Arneiro 

. e J oao Marques. 

Pelo Partido Democratico Social- Senadores Jorge 
Ka1ume, Virgilio Tavora, Roberto Campos, He1vidio 
Nunes e os Srs. Deputados Marcelo Linhares e Sarama-
go Pinheiro. . 
. Pelo Partido da Frente Liberal- Senadores Luiz Ca­
valcante, Americo de Souza, Carlos Lyra e os Srs. Depu­
tados Furtado Leite, Jayme Santana e Alvaro Gauden­
cio. 

Pelo PartIdo Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Jose Eudes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Cada Comis­
sao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para elei<;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos traba1hos 
da Comissao, esgotar-se-a em 7 de abril pr6ximo, deven­
do 0 parecer conc\uir pela apresentacao de projeto de 
Decreto Legis1ativo aprovando ou rejeitando 0 Decreto­
rei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tui<;ao se encerrara em 15 de maio pr6ximo vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine,.da Constitui<;ao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 13 horas e 
37 minutos, neste plenario, destinada a votacao dos Pro­
jetos de Decreto Legislativo n9s 30,-de1985-CN (l0' Ses­
sao); e 01, de J986-CN (8" Sessao): 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mais 
havendo a tratar. esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 35 minutos.) 

Ata ,da 18~ Sessao Conjunta. em 14 de mar~o de 1986 
4\.1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 37 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Ka1ume - Fabio Lucena - Raimundo Parente 
- Alcides Paio·- Galvao Modesto - Aloysio Chaves 

Presidencia do Sr. Pass os Porto 

- Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa 
- Joao Castelo - Alberto Silva - Helvidio Nunes -
Joao Lobo - Cesar Cals - Jose Lins - Virgilio Tavora 
- Carlos Alberto - Moacyr Duarte - Martins Filho 

- H umberto Lucena - IYfarcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Cid Sampaio - Nivaldo Machado - Gui­
Iherme Palmeira - Lourival Baptista - Passos Porto­
Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Jose Ignacio 



Mar~o de 1986 

Ferreira - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Alfre­
do Campos - Severo Gomes - Benedito Ferreira -
Gastao Muller '- Eneas Faria - I van Bonato - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS 

Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Jose Fernandes - PDT; Jo­
sue de Souza - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Francisco Erse - PFL; Leo­
nidas Rachid - PFL. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Benedlcto Monteiro -
PMDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres -
PI?S; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; O~­
valdo Melo - PDS; Sebastiao Curi6 - PFL. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Enoc 
Vieira - PFL; Epitli.cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ri­
beiro - PDS; J oao Alberto de Souza - PFL; J oao Re­
belo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Sarney Filho - PFL; Wagner Lago­
PMDB. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PM DB; Jonathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Tapety Junior 
- PFL. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcflio -
PDS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMDB; Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel -
PM DB; Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe -
PFL; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Vingt Rosado -
PMDB. 

Paraiha 

...tlulzio Campos - PMDB; Edme Tavares - PFL 
Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PFL; Jose Ma· 
ranhao - PMD B; Octacilio Queiroz - PMD B; Tarcisio 
Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli - PDS; 
Jose Jorge - PFL; Josias Leite - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS. ' 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Os6rio - PTB; 
Djalma Bessa - PDS; Franca Teixeira -; Francisco 
Benjamim - PFL; Haroldo Lima - PC do B; Joao Al­
ves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna­
PMDB; Jose Lourenco - PFL; Jose Penedo - PFL; Ju­
tahy Junior- PMDB; Prisco Viana- PDS; Raymundo 
Urbano - PMDB; Virgildasio de Senna - PMDB. 
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Espirito Santo 

Rimo Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Theodorico Ferraco - PFL; Wilsqn -Haese -
PMDB. -

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento, - PDT; Aloysio Teixeira-­
PMDB; Amaral Netto - PDS; Celso Pecanha - PFL; 
Daso Coimbra - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Jo­
se Frejat - PDT; Sebastiao Ataide - PFL; Wilmar Pa­
lis - PDS. 

Minas Gerais 

Cassio Goncalves - PMDB; Emilio Haddad - PFL; 
Homero Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Jorge 
Carone - PMDB; Jose Machado - PFL; Marcos Lima 
- PMDB; Melo Freire - PMDB; Oswaldo Murta­
PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; Pimen­
ta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Aurelio Peres - PC do B; 
Caio Pompeu - PMDB; Eduardo Matarazzo Suplicy­
PT; Flavio Bierrenbach - PMDB; Francisco Amaral­
PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB; Gastone Righi - PTB; Horacio Ortiz -
PMDB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMDB; Nelson do Carmo -
PTB; Paulo Zarzur - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Itu­
fival Nascimento - PMDB; Juarez Bernardes 
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Cristino Cortes - PDS; Jose Ar­
mando - PMDB; Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; PUnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMDB; Sergio Cruz - PDT; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Antomo Mazurek - PDS; 
Ary Kffuri - PDS; Helio Duque - PMDB; ltalo Conti 
- PFL; Jose Tavares - PMDB; Oscar Alves - PFL; 
Paulo Marques - PMDB; Reinhold Stephanes - PFL; 
Valmor Giavarina - PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Evaldo Amaral- PFL; 
Pedro Colin - PFL; Renato Vianna - PMDB; Walmor 
de Luea - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Miiller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Joao 
Gilberto - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; 
Matheus Schmidt - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Siegfried Heuser - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Geovani Borges - PFL; 
Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; JUlio Martins - PMDB; Moza­
rildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 41 Srs. Senadores 
e 165 Srs. Deputados. Havengo numero regi~ental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Ar­
bage. 
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o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discuro. Sem revisao do orador.' - Sr. Presi-­
dente, Srs: Congresslstas: 

Venho a tribuna para abordar urn assunto da maior 
relevancia e que requer; por isso mesmo, uma providen­
cia imediata e inadiavel do Sr. Ministro do Planejamento 
Joao Sayad. Refiro-me Sr. Presidente, a crise que envol4 
ve, no momento, as associacoes dos reflorestadores do 
Brasil. 

o reflorestamento se processa atraves da aprovacao de 
projetos juntos ao IBDF; e esses projetps, aprovados que 
foram no ana passado, portanto, ja sob 0 advento da 
N ova Republica, estao todos eles ameacados de sofre­
rem prejuizos nas suas exeeucoes, apenas porque ate hoje 
os recursos nao foram liberados. -

Perguntaria, Sr. Presidente: 0 Governo nao tern os re­
cursos para financiar os projetos que aprovou? Respon­
do, positivamente: tern. Tenho em maos urn documento 
que afirma estar depositada em saldo do Banco do Bra­
sil, para essa finaliaade, quanti a superior a 1 bilhao e 200 
milhoes de cruzados, 0 que significa 1 trilhao e 200 bi­
Ihoes de cruzeiros. 

Ocorre que para esse dinheiro chegar ate aos cofres do 
IBDF, necessario se torna uma Exposicao de Motivos do 
Sr. Ministro do Planejamento ao Senhor Presidente da 
Repubhca, para que a liberacao seja autorizada e 0 re­
passe executado. 

No Parana, Sr. Presidente, temos informacoes muito 
recentes de que os empregados nas reflorestadoras, dian­
te da dificuldade de nao receberem os seus salarios, agi­
ram por conta pr6pria, depredando os projetos, danifi­
cando maqumario e provo cando uma situacao de ten­
sao, que e realmente muito preocupante, eis que esse pre­
cedente podera repetir-se em outros Estados da Fede­
racao. 

Peco, portanto, Sr. Presidente, a S. Ex' 0 Sr. Ministro 
Joao Sayad que tenha a devida sensibilidade para a si­
tuacao afhtiva que envolve 0 setor de reflorestamento no 
Pais, e acolha 0 apelo do pr6prio Presidente do IBDF, 
Sr. Jaime da Costa Santiago, no sentido de agilizar a ex­
posicao de motivos e leva-Io ao Senllr Presidente Jose 
.Sarney, para que Sua Excelencia aprove a liberac;ao des­
ses recursos. 

Sao situacoes dessa natureza que provocam mal-estar, 
e chegam, inclusive, a comprometer as boas intencoes do 
Presidente da Republica. Se 0 recur30 nao eX'istisse, Sr. 

,fres'idente, n6s estariamos, aqui, para p'rocurar ajudar 0 

Governo, onde se pudesse encontra-Io, para assegurar a 
continuidade desses projetos. Mas nao e 0 caso . .;p di­
nheiro esta depositado no Banco do'"'i3rasil, faltando, 
apenas, para a sua liberacao, a aprovacao da Exposicao 
de Motivos. 

Fica, aqui, 0 apelo, porque 0 Estado do Para, que e 
on de 0 reflorestamento se processa em grande escala, ja 
comeca a viver momentos de preocup~c;Oes, em virtude 
dos precedentes ocorridos, recentemente;-ijo Estado do 
Parana. ' 

Fica 0 nosso apelo e a certeza de que, a partir de 
segunda-feira, 0 Governo se movimentar{i para liquidar, 
definitivamente, com essa expectativa, essa ansiedade, 
no setor de reflorestamento. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto),-'- Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA - (PMDB - PB. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Venho aplaudir 0 Governo pelo anuncio de que ira fe­
deralizar sete escolas municipais de ensinq;~uperior de' 
Sao Joao Del Rey, criando a Universidaxl.e-"Federal dos I 
Inconfidentes, naquela gloriosa cidade de Minas 'Gerais. 

A .Mensagem que encaminhara 0 projeto ao Congres­
so, segundo a imprensa, devera ser assinada no pr6ximo 
dia 21 de abril, como ato de celebracao do primeiro ani­
versario da morte de Tancredo Neves. 

Sao Joao Del Rey, no dia ha urn ana tl!\J·.pranteado, 
sera a sede simb6lica do Governo Federal, para ali se 
transferindo, por algumas heras, o-Presicfente...lQse Sar­
ney e todo 0 seu Ministerio. 

Nenhuma homenagem a memoria do fundador da 
N ova Republica poderia ser mais bela. 

Mas quero lembrar que Tancredo Neves jurou que 0 
Nordeste seria a prioridade maxima do seu Governo. 
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Ser~ natural pais, que 0 "Presidente Jose Sarney, a esse 
~fssimo tributo a iembrantta imortal do grande brasi­
ieiro, acrestta 0 resgate do seu juramento, comettando 
pela criattao da Universiqadd Federal de Campina Gran­
de. 

Brotariam de urn mesmo gesto, de urn 56 diploma, 
duas universidades federais: uma, no berc;o de Tancredq 
Neves; outra, pa regiao em que a sua palavra fez renascer 
a esperanc;a. 

Ouc;o ainda Jose Sarney, 'em Sao Paulo, a 17 de abril 
de 1985: 

"0 compromisso de Tancredo Neves e o.npsso 
compromissp. 0 que ele prometeu realizar, ao'longo 
de nossa campanha polltica, sera fielmente realva­
do. Nada sera esquecido. 

Esta legenda_de honra esta ungida da sinceridade de 
urn homem de bern. Aposto no seu resgate! 

Para,facilitar tudo, os estudo~ para a iml?lantattao da 
Universidade Federal de Campina Grande ja foram fei­
tos, e,sao sil11ples: basta a integrattao do Campus n, da-
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UFPB, a Universidade Regional do Nordeste, mantida 
por uma fundattao municipal, ambos no Compartimento 
da Borborema. 

o entao Secretario-Geral do Ministerio da Educattao, 
Dr. Everab!o'Maciel, hoje no Gabinete Civil da Presi­
dencia-da Republica, como principal assessor dd Minis­
tro Marco Maciel, fecundou a ideia dessa fUBao, com a 
sua categorizada paIavra, de humanista e de tecnico. 

A FURNE e urn compelxo educacional agonico, reta­
lhado por sucessivas crises financeiras, apesar do seu 
imenso potencial, Nao ha outra forma de sQergue-Io, se­
nao agrupando-o ao Campus II. 

o momento de sua salvattao e este, cumprindo-se urn 
dOB ajustes de Tancredo Neves para com 0 Nordeste. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia 
onvoca sessao conjunta a realizar-se segunda-feira, as 

18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a leitura 
das segumtes mensagens:-

Ny 10, de 1986--CN, referente ao veto aposto ao Proje­
to de Lei do Senado nQ 81, de 1980 (n9 5.047 /81~na Cli-
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mara dos Deputados), que danova redacao a dispositivo 
db Decreto-Lei nY 594, de 27 de maio de 1969, que insti­
tui a Loteria Esportiva Federal e da outras providencias; 
e 

Ny I~, de 1986-CN, referente ao veto aposto ao proje­
to de Lei da Camara n9 64, de 1985 (nQ 5.078/85, na ori­
gem), que dispoe sobre a reestruturattao da Defensoria 
de Oficio da Justitta Militar e da outras providencias. 

° SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Nao ha quorum, em pleniirio, para deliberattao. 
Nestas condittoes, deixam de ser submetidas a voto as 

materias da pauta de hoje, constitufda dos Projetos de 
Decr~o Legislativo n9s. 30/85-CN (10' sessao) e 1/86-
CN (8a sessao~J 

0. SR. PRESIDE~TE (Passos Porto) - Nada mais 
havendo a tratar, dec\aro encerrada a sessao. 

{Levanlp-se a sessao as 18 horas e 59 minutos.j 
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